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 الاحتمالاتنظرية  مدخل الى 

من النظريات المهمة والتي اتسع نطاق استخدامها في المجالات الادارية والاقتصادية نظرية الاحتمالات  تعد

أساسية على نظرية الاحتمالات، ومنها دراسات والمالية  بشكل خاص بعد ظهور دراسات ونظريات تعتمد بصورة 

الاستثمار و نظريات التمويل ومواضيع المخاطرة والتي تهتم بترجيح حدوث حالة على حالة أخر، وفي ظل ظروف 

العد  لذا علينا التطرق اولا إلى طرق  عدم التأكد يلعب الاحتمال دورا جوهريا في الاستنتاج والتنبؤ واتخاذ القرار.

 ،ومن ثم التعرف على أهم المفاهيم الأساسية للاحتمال. يقالتحليل التوفي ملوالتي تش

 طرق التحليل التوفيقيأولا: 

 يمكن .معينة لتجربة الممكنة النتائج عدد بتحديد تسمح التي الطرق  من مجموعة التوفيقي التحليل يتضمن

 اللازم من يكون  عندما الاحتمالات حساب ف مفيدة تكون  أن يمكن التي العد   تقنيات من مجموعة" بأنه تعريفه

 . معين لحدث الملائمة النتائج عدد تحديد

 (Les Arrangements) الترتيبات .1

𝐴𝑛زمز لها ب فقط n المجموعة عناصر بعضالترتيبة  يف سُتعملن -
𝑟 

  ((2,1) الترتيبة ليست  (1,2)الترتيبة أن أي مهم، عناصرها ترتيب -

 :العناصر تكرار إمكانية حسب نوعان فهي وعليه

 قائمة هو-العناصر تكرار إمكانية مع- مرة كل ف r مأخوذة العناصر من n ترتيب :التكرار مع الترتيبات .1.1

 r حتى يتكرر  أن عنصر لكل يمكن أين عنصرا، n من مأخوذة المتكررة، أو المختلفة العناصر من rمن 

𝐴𝑛=𝑛𝑟الآتي القانون  وفق و تحسب .مرة
𝑟

:  

 مع امكانية تكرار الرقم  طريقة يمكن تكوين كلمة سر مكونة من أربعة أرقامبكم  مثال:

=rn𝐴𝑛     10=4=111111 طريقة بالتالي و n=10, r=4لدينا 
𝑟 

 rهو قائمة من -دون تكرار العناصر-كل مرة  يف rمن العناصر مأخوذة  n: ترتيب الترتيبات بدون التكرار .1.1

  يظهر إلا مرة واحدةعنصرا، حيث لا يمكن لأي عنصر أن  nمن العناصر المختلفة، مأخوذة من 

 ويحسب وفق القانون التالي:

. 𝐴
𝑛=

𝑛!

(𝑛−𝑟)!)

𝑟 



 

ماهي عدد الطرق الممكنة لاختيار ثلاثة مراكز وظيفية: رئيس فريق عمل، نائب مساعد اول،  مثال:

 تقدم أربعة أشخاص لتولي هذه المناصب ولديهم نفس الكفاءة نائب مساعد ثان. وقد

=ن تكراو الحل: نستخدم ترتيبة بد 𝐴𝑛
𝑟 =

𝑛!

(𝑛−𝑟)!
=

4!

(4−3)!
 

 طريقة 12وبالتالي عدد الطرق الممكنة هي: 

 (Les Permutations) يلات التبد .2

𝑃𝑛بالرمز لها يرمز ، n الكل من n الكل اختيار يتم وفيها
𝑛 ، نفس خصائص الترتيبة، بحيث التبديلة هي ب وتتمتع

  موضحة كالتالي:.* بينها التبديل ف سُتعمل ت  nالعناصر جميع مجموعة من الترتيبات بحيث

 وتحسب كالتالي  وتعرف بالتبديلة بدون تكرار : بينها فيما المختلفة العناصر من n ل الخطية التبديلات .1.1

𝑃𝑛
𝑛 = 𝑛!، 

 ؟المتاحة لجلوس أربعة أشخاص في الصف الاول للسنيماماهي عدد الامكانات  مثال:

𝑃4 نستخدم تبديلة بدون تكرار
4 = 4! =  12وعليه عدد الامكانات المتاحة للجلوس هي  24

 امكانية

 وتحسب كالتالي تكرار  بالوتعرف بالتبديلة  : بينها فيما ةتماثلالم العناصر من n ل الخطية التبديلات .1.1

𝑃𝑛
𝑛 = 𝑛𝑛  

 وهي ما :i المتكررة العناصر من n جزئية مجموعات وجود مع العناصر، من n ل الخطية ةالتبديل. 3.1

:وبتطبيق العلاقة التالية التبديلة بالتكرار الخاصتعرف 
𝑛 !

𝑟1 !𝑟2 !….𝑟𝑘 !
= 𝑃𝑛

𝑟1 𝑟2…..𝑟𝑘 

  STATISTICSمثال: ماهي عدد الكلمات التي يمكن ترتيبها من كلمة 

 n=10لدينا 

   S تمثل عدد مرات تكرار الحرف  31r =و  

= 32r  تمثل عدد مرات تكرار الحرفT   

= 21r  تمثل عدد مرات تكرار الحرفI   

𝑃𝑛
𝑟1 𝑟2 𝑟3 =

10!

3! 3! 2!
= 50400 

 العلاقة وفق : بينها فيما المختلفة العناصر من n ل الدائرية التبديلات. 2.1

𝑃𝑛
𝑛 = (𝑛 − 1)! 

 يمكن ترتيب سبعة أشخاص حول طاولة مستديرة؟ بكم طريقة مثال:

𝑃7=  011      نستخدم التبديلة الدائرية
7 = ! (7 − 1) 



 

 طريقة 011بالتالي يمكن الجلوس حول طاولة مستديرة و 

 (Les Combinaisons)  التوفيقات .3

عنصرا  r اختيار أن أي .بينها للترتيب أهمية لا حيث عنصرا، n بين من مختارة عنصرا rل "سحب" هي التوفيقة

  عنصرا n ل توفيقة هو-هابين فيما للترتيب مراعاة دون – عنصرا n بين من
 
 للتوفيقة يرمز .مرة كل ف r مأخوذة

𝐶𝑛 بالرمز 
𝑟  : الآتية بالخصائص التوفيقات ميزتت . 

 .فقط  n العناصر تستعمل بعض التوفيقة اختيار في -

  (2,1)التوفيقة نفسها هي(1,2) التوفيقة أن أي مهم، غير عناصرها ترتيب -

  حيث من نوعان فالتوفيقات وعليه
ُ
 : التكرار إمكانية

 أن للعناصر يمكن لا حيث عنصرا، n بين من مختارة عنصرا r ل "سحب" هي :ر تكرا بدون  التوفيقات. 3.1 .

 : يلي كما وتحسب .بينها للترتيب أهمية ولا تتكرر،

𝐶𝑛
𝑟 =

𝑛!

𝑟! (𝑛 − 𝑟)!
 

ذا كان عدد  3بالقرعة  يتم اختيار :مثال طلبة من بين طلبة فوج لحضور اجتماع مع رئيس القسم. ما هو عدد الحالات الممكنة ا 

 طالبا؟ 02الطلبة الفوج 

جزء من الكل؛ وبدون تكرار، من خلال توفر الشروط الثلاثة سوف نستخدم التوفيقة بدون الترتيب غير مهم؛ 

 تكرار

𝐶20
3 =

20!

3! (20 − 3)!
= 1140 

 

 عنصرا n بين ر من تتكرر  أن للعناصر ن يمك حيث عنصرا، r ل "سحب" هي : التكرار مع التوفيقات. 3.1

 : يلي كما وتحسب .ابينه للترتيب أهمية ولا ،)الإرجاع مع يكون  هنا السحب أن أي(.مختارة

𝐶𝑛+𝑟−1
𝑟 =

(𝑛 + 𝑟 − 1)!

𝑟! (𝑛 − 1)!
 

 التحليل التوفيقي والرسم التخطيطي التالي يوضح  شروط استخدام كل طريقة من طرق 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 : مفاهيم أساسية حول الاحتمالثانيا

لذا   ومدلولا مرتبطا بالتجارب العملية والممكنة، ةاكتسبت النظرية الرياضية للاحتمالات أهمية تطبيقية واضح

والحدث ونظرية ومنها مبدا التجربة  أهم  المهمة لمفردات مرافقة لدراسة مفهوم الاحتمال يجب علينا أولا ايضاح

 .المجموعات وغيرها سيتم توضيحها فيما يلي:

 مفهوم التجربة، الحدث والاحتمال .1

 التجربة  .1.1

و تمييزها عن الحدث يمكن القول أن التجربة هي أم الحدث أو أم النتيجة. لأن  Epreuveلشرح مفهوم التجربة 

أي انها العملية التي نحصل منها على النتائج أو البيانات أو المشاهدات.  التجربة تتفرع بالضرورة إلى أحداث. 

و التجربة قد تقبل نتيجتين أو ، التجربة هي الحرب بينما الهزيمة هي نتيجة ممكنة للحربوكمثال على ذلك ف

 أكثر.

 فضاء العينة .2.1

لفضاء العينة  الممكنة للتجربة، ونرمزفضاء العينة للتجربة العشوائية هي المجموعة المكونة من جميع النتائج 

 .نقطة العينة في فضاء العينة أو elementنسمي كل نتيجة من نتائج التجربة العشوائية عنصر.بالرمز 

  :لةمثأ

 هي وتسجيل الرمز الظاهر على الوجه العلوي  فضاء العينة لتجربة إلقاء قطعة من النقود مرة واحدة -

  T, H  حيث ،H  الكتابة وتمثل ظهورT تمثل ظهور الصورة 

  1   2,3,4,5,6 ,فضاء العينة لتحربة رمي حجر نرد مرة واحدة -

  لحدث ا .3.1

الإمكانية فهي حدث أو نتيجة ما من بين بكما يعرف  .،نتيجة ماأو  واقعةهو  Evénementالحدث العشوائي   

 .…A1 A ,  2أو     .......B C , Aويرمز للحدث عادة بحروف لاتنينية كبيرة: أحداث أو نتائج أخرى.

يكون الحدث بسيط إذا كان مؤلفا من مشاهدة واحدة أو نتيجة واحدة فقط، وبعبارة : دث البسيطالح. 1.3.1

 .اخرى لايمكن تجزئة الحدث البسيط الى اكثر من حدث



 

لى إ تجزئته يمكن يعتبر الحدث مركبا اذا كان مؤلفا من أكثر من مشاهدة اونتيجة، أي : دث المركب. الح2.3.1

 .أكثر من حدث بسيط

 ظهور  من يمنع او يحجب أحدهما ظهور  كاف إذا متنافين أنهما حادثان نقول عن المتنافية: الحوادث. 3.3.1

 حادثان متنافين؛ هما ورسوبه الطالب نجاح فمثلا واحد، آن في تحققهما استحالة يعني وىو الآخر، الحادث

 الحادث بقوع يتأثر ولا يؤثر لا أحدهما وقوع كان إذا مستقلان أنهما حادثان عننقول  المستقلة الحوادث. 1.3.1

 لكن الثانية، بالرمية علاقة لو ليس الرمية عند يظهر الذي الرقم فإن مرتان  النرد رمي حجر عند فمثلا الثاني،

 صالح غير ومصباح صالحة مصابيح أربعة على يحتوي  من صندوق  عشوائيا كهربائيا نمصباحا سحب عند مثلا

 المصباح نسحب ثم بإرجاعه نقوم ولا المصباح الاول  نسحب حيث إرجاع، دون  التوالي على السحب يكون  حيث

 المصباح أن الأول  السحب عملية في ظهر فإذا بالمصباح الاول ، يتأثر الثاني المصباح أن نجد الحالة في هذه الثاني

 مرتبط لأنه شرطي حادث الأخير الحادث نسمي الحالة ىذه وفي صالح، سيكوف حتما الثاني فالمصباح غيرصالح،

 .الحادث الاول  بتحقق

  الاحتمال . 1.1

بالشكل التالي:"احتمال حدث هو عدد الحالات  probabilitéالاحتمال  ( Blaise Pascal)عرف بليز باسكال  

اقترضنا أن كل الحالات لها نفس الاحتمال في الملائمة لوقوع الحدث مقسوما على عدد الحالات الممكنة، إذا 

 وهو فالاحتمال في مفهوم العلم هو عدد يقيس حظوظ وقوع ش يء ما نسميه نتيجة أو حدث أو إمكانية الوقوع."

، بحيث 1إلى 1يعبر عن حظوظ وقوع الحدث .حيث أننا نستخدم الكسور في سلم تصاعدي من  1و 1عدد بين 

‰ 1للحدث المحتمل و %01للحدث المؤكد أو  %111نستعمل  . ومثال على ذلك للتأكد 1للاستحالة و 1يرمز 

 مثلا للحدث المستبعد

ما هو احتمال الحصول على عدد زوجي عند رمي قطعة نرد ؟ بين كل من التجربة، الحدث والاحتمال في  مثال:

 هذا المثال.

: 6(. أما العدد الكلي للحالات الممكنة فهو 6و 2، 1عدد زوجي ) الجواب: هناك ثلاث حالات ملائمة للحصول على

فإن احتمال الحصول على عدد زوجي  (. وبافتراض أن كل الحالات الممكنة لها نفس الاحتمال6، 0، 2، 3، 1، 1)

 .=هو 

 الترميز الرياض ي للاحتمالات  .2
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2
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 استخدام نظرية المجموعات للتعبير عن الأحداث العشوائية .2.1

 ، وتسمى المجموعة الكلية أو فضاء العينة. Ωنعبر عن النتائج الممكنة لتجربة ما ب  -

 هي مجموعة من النتائج الممكنة للتجربة. Aمن فضاء العينة، حيث Aنعبر عن الحدث بمجوعة جزئية -

 قد تحقق. Aنقول أن الحدث  Aإذا انتهت التجربة بنتيجة تمثل عنصرا من  -

 يسمى عادة حدث بسيط.  Ωأو عنصر واحد من الحدث الذي يحتوي على نقطة -

يمثل الحدث المستحيل لأنه لا يمكن أن يتحقق Φمن بين الأحداث الممكنة في تجربة ما أيا كانت، الحدث -

 .P(Φ) = 0عنصر منها.

نفسها، وهو الحدث الأكيد  Ωمن بين الأحداث الممكنة في تجربة ما أيا كانت، حدث المجموعة الأساسية  -

      P(Ω) = 1 لأنه لابد أن يتحقق أحد عناصرها على الأقل.

بتطبيق عمليات مثل الإتحاد والتقاطع، الطرح، الجمع.... على المجموعات نحصل على مجموعات  -

 .  من ذلك : Ωومن ثم أحداث جديدة في  Ωجديدة جزئية من 

o AUB هو الحدث: إماA  أوB .أو كلاهما 

o A∩B :هو الحدثA وB .في وقت معا 

o AC هو الحدث المعاكس لA. 

o B –  A :هو الحدثA لكن ليس B. 

 متنافيان )أو غير متلائمان( أي لا يمكن وقوعهما معا Bو Aنقول أن  Φ  =A∩Bإذا كان   -

 أصلي "ب يدعى أخرى  مجموعة أي أو Aالمجموعة  عناصر أو Ω عناصر عدد إن :ملاحظة ، -

  card(A) "ونرمز له بالرمز ، :"المجموعة

 عن الأحداث التالية: رياضياينا تجربة هي إلقاء حجر نرد. أكتب مجموعة فضاء العينة ثم عبر دلتكن ل: مثال

الحصول على عدد زوجي، الحصول على عدد غير زوجي فردي، الحصول على عدد ،6الحصول على العدد 

عدد زوجي وأولي، الحصول على عدد زوحي وفردي،  أولي، الحصول على عدد أولي أو فردي، الحصول على

 الحصول على عدد زوجي أو فردي

 Ω{ = 6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1}                                  العينة                                                  فضاء -

  =A {6}                                                    )حدث بسيط(     6: الحصول على العدد Aالحدث  -

  B{=6 ,4 ,2}                                         : الحصول على عدد زوجي                        Bالحدث  -

 BC  =A -Ω={5 ,3 ,1}                                             الحصول على عدد غير زوجي فردي :BCالحدث  -



 

 D{= 5 ,3 ,2}                                                                                  أولي: الحصول على عدد Dالحدث  -

 الحدث       B  DU C{=5 ,3 ,2 , 1}                                 الحصول على عدد أولي أو فردي: B         DU Cالحدث -

B ∩D    : {=2}                                                       زوجي وأوليالحصول على عدد B ∩D    

 Bو  BCنقول أن   Φ   = B   C ∩B                                            الحصول على عدد زوحي وفردي:  B    C ∩Bالحدث -

         متنافيان )أو غير متلائمان( أي لا يمكن وقوعهما معا

             Ω  =    {1, 2, 3, 4, 5, 6= }B   BU C     الحصول على عدد زوجي أو فردي:   BBU C         الحدث -

 الاساسية في حساب الاحتمالات نينالقوا .2.2

من أجل التوصل إلى تعبير دقيق و واضح لقواعد الحساب الاحتمالي نستخدم الترميز للقواعد الاساسية في 

  P(A)نعبر عن احتمال حدث ما بطريقة رياضية فنكتب حساب الاحتمالات حيث 

 .  P(x)أو   P(X = x)كما يلي:  X = xونعبر عن احتمال وقوع الحدث :    

 1/6، أو باختصار:  P(X = 5)=  1/6" عند إلقاء حجر نرد يكتب:  0احتمال الحدث: "الحصول على الوجه  مثال:

( =P(5 

 كالتالي:خمس قواعد أساسية في حساب الاحتمال  و فيما يلي نذكر

واحتماله هو  'Aأو  Āب  Aنعبر عن الحدث المعاكس ل  :  احتمال الحدث المعاكس1القاعدة رقم  .1.2.2

 ، A احتمال عدم تحقق الحدث 

 P(A) –P(Ā) + P(A) = 1  <=> P(Ā) = 1                                          ونكتب

  

 

 

 

 مثال:عند رمي حجر نرد، ما هو احتمال الحصول على عدد زوجي، ماهو الحدث المعاكس وما هو احتماله؟

 P(A) = P(2 ou 4 ou 6) = 3/6                                    : الحصول على عدد زوجيAلحدث للنرمز 

. 1AP( –) = 1ĀP(   0.0 = (– 3/6 =  (3/6)               الحدث المعاكس هو الحصول على عدد غير زوجي، و احتماله:

يساوي احتمال وقوع الأول مضروبا في احتمال وقوع :  "B"و  "A"احتمال وقوع الحدث2رقم قاعدة  .0.0.0

 P(A∩B) = P(A)* P(B/A)ثاني لما يكون الأول قد وقع فعلاال

A Ā 
Ω  



 

P(A∩B∩C) = P(A)* P(B/A)* P(C/(A∩B)) 

A,B, C  مستقلة أو لا، متنافية أو لاأحداث ما()  ،(A/B)P  يسمى الاحتمال الشرطي لB علما أن A 

 P        (A)P ( /B∩A)P  ( =A/B)P( A> ) 0             ومن المعادلة الأولى نحصل على .محقق

 

 (.B)حدث فردية أحسب عند إلقاء حجر نرد احتمال الحصول على قيم -:مثال

 .A)حدث( أوليإذا علمت أن الوجه المحصل لمكعب النرد عدد  فرديةأحسب احتمال الحصول على نتيجة   -

P(B) = P(1ou 3 ou 5) = P(1) + P(3) + P(5) = 3/6 

P(B/A) = P(B∩A)/P(A)  

P(B∩A) = P(3 ou 5) = P(3) + P(5) = 1/6  +  1/6 = 2/6 

P(B/A) = P(B∩A)/P(A) = 2/6  /  3/6  =  2/3 

 " مستقلان B" و "A" لما "B" و "A.احتمال وقوع الحدث "3قاعدة رقم  .3.2.2

احتمال وقوع حدثان مستقلان يساوي جداء الاحتمالين أي احتمال الحدث الأول مضروبا في احتمال 

 الحدث الثاني.

P(A∩B) = P(A) * P(B)                     (P(B/A) = P(B)) 

تعريف استقلال حدثين، أي أن وقوع  وهو B لا يتأثر بوقوع   A أو عدم وقوعه نقول أن   A و  B مستقلان،   

P(A∩B∩C) = P(A) * P(B) * P(C)                 P(C/(A∩B)) = P(C) 

يفترض أن تصل طائرتان إلى مطار الوادي  في وقت واحد من أجل إمكانية تبادل الركاب والبريد، إحدى  :مثال

، و 0,3الطائرتين تقلع من مطار الجزائر العاصمة و الأخرى من مطار سطيف، قدر احتمال تأخر الطائرة الأولى بـ 

( مستقل عن تأخر طائرة Aزائر العاصمة )، ولنفترض أن تأخر طائرة الج0,1احتمال تأخر الطائرة الثانية بـ 

 أحسب احتمال تأخر الطائرتين؟    (.Bسطيف )

  B                 0.3*0.1=0.03  = B) = P(A) * P(B)∩P(A" و "A: احتمال تأخر الطائرتين الحل

     

A\B     A∩B     B\A 

 

A B 

Ω  



 

 "B" أو "A.احتمال وقوع حدث "1القاعدة رقم     . 1.2.2

 يساوي جمع احتمالي الحدثين مطروحا منه احتمال تحققهما معا" "B" أو "A" احتمال وقوع حدث  

 B)∩P(A –= P(A) + P(B) .P(AUB)  

 

 

 

واحتمال ان يصيب اللاعب الثاني ،3/1كان احتمال اصابة الهدف من طرف اللاعب الاول هو  اذا: مثال

  ؟ اللاعبين أحداصابة الهدف من  لاحتما  هو والمطلوب ما .2/1الهدف هو 

 نطبق العلاقة التالية: اللاعبين أحدحتمال اصابة الهدف من لحساب ا

P(AUB) = P(A) + P(B) – P(A∩B)      

 P(A∩B) حتمال اصابة الهدف من كلا اللاعبينأولا: حساب ا

 =P(A)                                            1/3اصابة الهدف من طرف اللاعب الاول  (A)نرمر للحدث

  )BP =(                                          1/4 ثانياصابة الهدف من طرف اللاعب ال (B)نرمر للحدث

      

P(A∩B) = P(A) * P(B)     =(1/3) *(1/4)= 1/12   

 نطبق العلاقة التالية: حساب احتمال اصابة الهدف من أحد اللاعبين وعليه فان

P(AUB) = P(A) + P(B) – P(A∩B)= (1/3)+(1/4)   - (1/12)=  (7/12)-(1/12)= 6/12= 1/2  

، ونقول أن يساوي الصفر (Ā)وعكسه  (A)احتمال وقوع الحدثاحتمال  5لقاعدة رقم  .0.1.1

  = 0P(A∩ Ā):            الحدثان متنافيان

 "صورة على الأقل". Bهو الحدث "مرتين كتابة" و  Aنرمي قطعة نقدية مرتين: إذ كان  مثال:

A = {PP}.  B = {PF, FP, FF}      A∩ =B Φ  

 

 

 

 

 

            A∩B 

A B 

Ω

  



 

 نظرية بايز .3

 Théorème ou règle de BAYES   نظرية الاحتمال السببي أو نظرية بايز -

أحداث متنافية فيما بينها حيث اتحادها يشكل المجموعة الكلية )الأساسية(   1A،1A،3A . . . ،kA،. . . ،nAلتكن 

Ωو ،A  حدث ما يتحقق عن طريق واحد أو أكثر من الأحداثkA إذا ،

كما  kAتحقق، نحسب احتمال تحققه عن طريق الحدث  Aعلمنا أن 

 يلي: 

 

 
هو المسبب  k(A(تسمى هذه النظرية نظرية الاحتمال السببي لأنها تمكن من حساب احتمال أن يكون حدث ما  

 (.Aلوقوع حدث آخر )

 

أما  من مجموع انتاج المصنع، % 11 الألة الاولىألات تصنع  3مصنع لانتاج المصابيح الكهربائية فيه  مثال:

فإذا كان احتمال الانتاج المعيب من على التوالي من الانتاج الكلي،   %01، %31الألة الثانية والثالثة فتنتج 

 .1.11، ومن انتاج الالة الثالثة هو 1.11، ومن انتاج الالة الثانية 1.10الالة الاولى هو 

 تم سحب بطريقة عشوائيا مصباح من انتاج المصنع ووجد أنه تالف أوجد:

 طة الالة الاولىساحتمال ان ها المصباح التالف قد صنع بوا -

  احتمال ان ها المصباح التالف قد صنع بواسطة الالة الثالثة -

 احتمال ان ها المصباح التالف قد صنع بواسطة الالة الاولى -

 

 الاولى الالةانتاج  (A1)                            :الحل: لنفرض أن

(A1) انتاج الالة الاولى 

(A3) انتاج الالة الاولى 

هو الانتاج التالف ولذلك فإن هذا المصباح التالف قد يكون من صنع الألة الأولى أو   (A)وبافتراض أن 

 الثانية أو الثالثة ولك يعني أن 
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 رسم يوضح نظرية بايز  1رسم 



 

P(A1/A) = 1.10   

P(A2/A) =  1.11 

P(A3/A) = 1.11   
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 المراجع:

دار اليازوردي، عمان  محاضرات وتمارين محلولة في مقياس الإحصاء الوصفي"،نور الدين حامد،" .1

 1116الأردن،

 .1116لطلبة كلية العلوم الاقتصادية جامعة المسيلة، محاضرات الإحصاء الرياض ي،بوعبد الله صالح، .1

ير يالتحارية وعلوم التس و لطلبة كلية العلوم الاقتصادية 2محاضرات الإحصاء ريمي عقبة، ريمي رياض .3

 1110بجامعة الوادي، 

التحارية  و لطلبة كلية العلوم الاقتصادية محاضرات في مقياس الإحصاء الرياض ي ،ة الهاشميسعباب .1

 .1111وعلوم التسير بجامعة بسكرة، 

نة أولى جذع سلبة ط، ل2مقياس احصاء  في محلولة وتمارين مثلة بأ مدعمة دروس ادريس عبدلي، .0

 .1112، 11جامعة البليدةمشترك، 
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 .1112"، دار حامد للنشر والتوزيع،الأردن،الإحصاء في العلوم الإدارية والمالية"ثائر فيصل شاهر،  .2

 



حصاء  )  (2الأعمال الموجهة لمقياس: ا 

 

 1صفحة: 2021/2022الموسم الجامعي : 

 

 جامعة الوادي

 كلية العلوم ال قتصادية و التجارية و علوم التس يير

 الس نة أأولى ل.م.د

 حالال الافي مفاهيم أأساس ية : (1)سلسلة تمارين رقم 

 التمرين الأول:
لى اجالاع، 10يتكون فوج من  (1 لجلوس بكم طريقة يمكنهم ا طلبة تم اس تدعاءهم ا 

 .؟مقاعد؟ و بكم طريقة يمكنهم الجلوس حول طاولة مس تديرة 10في صف به 
  -FORMIDABLE في الكلما :بكم طريقة يمكن ترتيب الحروف الواردة  (2

MATHEMATIQUE- MISSISSIPI 
طلبة فوج لحضور اجالاع مع رئيس القسم.  بينطلبة من  3يتم اختيار بالقرعة  (3

ذا كان عدد الطلبة الفوج   طالبا؟ 20ما هو عدد الحال  الممكنة ا 
داري من  (4 نساء، نريد تشكيل  12رجلا و 11فردا من بينهم  30يتكون مجلس ا 

أأفراد على أأن تكون هذه اللجنة مكونة من رجلين و امرأأتين على  00لجنة من 
 أأن:ال مكانيا  عدد حساب . المطلوب الأقل

 كل عضو في المجلس ال داري يمكن أأن يكون عضوا في اللجنة. يكون 
 .رجلان رفضا الدخول ضمن اللجنة 
 الس يدX   الس يدة و Y .رفضا أأن يكونا ضمن اللجنة 

 : الثاني التمرين
جـــامعــــة الشهيد حمه لخضر بالوادي عن فتــح مســـابقة توظيف على أأساس  أأعلنت

موظفين برتبة تقني  3و  مهندس دولةموظفين برتبة  2، حيث سيتم اختيار الشهادة
 سامي، فتقدم للمسابقة على التوالي:

 A  B  C  Dالمترشحين برتبة مهندس دولة: 
   E  R   T  F  G  H  J  K  L  Mالمترشحين برتبة تقني سامي: 

 ؟. للوظيفة برتبة مهندس دولة Aاختيار المترشح ما هو احالال  .1
 ؟. للوظيفة برتبة مهندس دولة Aعدم اختيار المترشح ما هو احالال  .2
 ؟. للوظيفة برتبة تقني سامي Mاختيار المترشح ما هو احالال  .3
 ؟.للوظيفة برتبة تقني سامي Mعدم اختيار المترشح ما هو احالال  .4

 : الثالثالتمرين 
حدى المستشفيا  بكمية معينة من الدم، تم سحب وبطريقة  من أأجل تلبية رغبا  ا 

لديهم  12شخص موزعين كما يلي:  20 أأسماء من قائمة تحتوي على أأسماء 6عشوائية 
 لديهم الفصائل الأخرى. 1و Bالفصيلة 

 أأسماء التي يمكن تكوينها؟. 6ما هو عدد القوائم المكونة من  .1
 ؟.B أأشخاص كلهم من الفصيلة 6 ما هو عدد القوائم المختلفة التي تحتوي على .2
 ؟. B أأشخاص كلهم من الفصيلة 6ما هو احالال الحصول على  .3
شخص واحد من من بينهم أأشخاص  6ل الحصول على هو احالا ما .4

 ؟. B الفصيلة
 : الرابعالتمرين 

عند ظهور الصورة  Fنلقي قطعة نقدية متوازنة ثلاث مرا  على التوالي، نسجل 
 عند ظهور كتابة. Pو 
 أأكتب المجموعة الأساس ية لعدد الحال  الممكنة؟ -1
 :المجموعة الأساس ية عبر عن الأحداث التالية من خلال مجموعا  جزئية من -2

A .الحصول على صورتين فقط :B.الحصول على صورتين على الأقل : 

A̅ ,B̅,A عبر بمجموعا  عن الأحداث التالية: -3 ∩ B, A ∪ B 
  أأحسب الاحالال  التالية: -4

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵), 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵), 𝑃(𝐴) , 𝑃(𝐴̅) , 𝑃(𝐵), 𝑃(𝐵̅) 

 :الخامسالتمرين 
من خريجي كلية العلوم  100فيما يلي التوزيع التكراري لعينة عشوائية حجمها 

 الاقتصادية والتجارية وعلوم التس يير لجامعة الوادي، حسب التخصص ونوع المهنة:

 قطاع حكومي قطاع خاص عمل حر ∑
 المهنة

التخصص     

 ع التس يير 10 0 10 30

 ع تجارية 1 11 10 30

 ع اقتصادية 12 10 13 30

100 33 32 30 ∑ 
 

ذا اختير أأحد الخريجين   بطريقة عشوائية، أأحسب احالال:فا 
 أأن يكون من خريجي قسم العلوم الاقتصادية ويعمل بالقطاع الخاص. .1
 أأو من خريجي قسم العلوم تجارية. أأن يكون ممن يعملون بالقطاع الحكومي .2
 .ديةخريجي قسم العلوم الاقتصا أأو من أأن يكون من خريجي قسم العلوم تجارية .3
ذا علم أأن الفرد من خريجي قسم العلوم تجارية، فما احالال أأن يكون مما يعملون  .4 ا 

 عملا حرا.
 :السادسالتمرين 

 %10في كلية العلوم الاقتصادية وجد أأن نس بة النجاح في مادة الرياضيا  هي 
 . %10نس بة للمادتين ل كما وجد أأن نس بة النجاح با %10وفي مادة ال حصاء هي 

يكون طالب ما ناجحا في ال حصاء علما أأنه ناجح في أأحسب احالال أأن  (1
 الرياضيا ؟

أأحسب احالال أأن يكون طالب ما ناجحا في الرياضيا  علما أأنه ناجح في  (2
 ال حصاء؟

أأحسب احالال أأن يكون طالب ما ناجحا في ال حصاء أأو في الرياضيا  أأو في  (3
 المادتين معا؟

  معا؟راسب في كلا المادتين أأحسب احالال أأن يكون طالب (4
حدى المادتين و (5  لأخرى؟ا راسب في أأحسب احالال أأن يكون طالب ناجحا في ا 

 :السابع التمرين
لعاب الأولمبية، وترتبط  علامية في شراء حقوق البث التلفزيوني للأ ترغب شركة ا 

لعاب. هناك ثلاث حظوظها في الحصول على العقد بالمدينة التي س تحظى بتنظيم الأ 
  0.4(: A)مدن متنافسة على احتضان الألعاب حظوظها كالتالي: المدينة 

 .0.3 (:C) ، المدينةB(: 0.3) المدينة

  احتضانفي حالة ( المدينةA فاحالال الحصول على )0.2قدر بـــ  العقد. 

  احتضانفي حالة ( المدينةB فاحالال الحصول على )0.6قدر بـــ  العقد. 

  احتضانفي حالة ( المدينةC فاحالال الحصول على )0.0قدر بـــ  العقد. 

 حصول الشركة ال علامية على حقوق البث التلفزيوني؟ أأحسب احالال -











صاس    لم  الأعمال الموجهة  (2قياس:  ا 

 

 1 صفحة  2221/2222الموسم الجسمعي  

 

                                                                                                                                    لوادياجسمعة 

                                                                                              و علوم التس يير كلية العلوم ال قتاسدية و التجسرية

                                                                                                 الس نة أأولى ل.م.د

 والتوزيعست الاصتمالية العشوائيةالمتغيرات   (2)سلسلة تمسرين رقم 

 : الأولالتمرين 

 تمالباحقناصان يرمي كل واحد منهما طلقة على هدف، الأول يصيب الهدف 
 وائينالعش ين، وليكن لدينا المتغي  540قدره  باحتماليصيبه  والثاني  54.0قدره 

𝑋: الذي يمثل عدد المرات التي يصيب فيها الهدف من طرف القناص الأول، 
 اني4للقناص الثيمثل عدد المرات التي يصيب فيها الهدف من طرف :  𝑌 و

 المطلوب:
 𝑌4 و 𝑋أوجد التوزيع الاحتمالي لكل من  (1
𝑍 ليكن لدينا (2 = 𝑋 − 𝑌 قيم المتغي أوجد 𝑍  ثم اوجد دالة الكثافة ،

 ، ومثلها بيانيا𝑍4 للمتغي العشوائي ةالاحتمالي
 ومثله بيانيا𝑍  4ً للمتغي العشوائي أوجد دالة التوزيع (3
 𝑍4 المعياري للمتغي العشوائي الانحرافأحسب التوقع الرياضي و  (.
 

 :الثانيالتمرين 

 (I) في صندوق توجد سبع قاروات ماء معدني منها أربع زجاجات من نوع إفري
ض ت نفل ،، سحبنا قارورتين من الصندوق بطريقة عشوائية(S)والباقي ماء سعيدة 

 4متغي عشوائي يدل على عدد القارورات من نوع إفري المسحوبة 𝑋أن 
 المطلوب:

 ؟  بيانياً  ا، ومثلهـ𝑋ـلـ ةالاحتماليد دالة الكثافة جأو  (1
 ؟ بيانياً  اومثله  𝐹(𝑋) الاحتمالي التوزيع دالةأوجد  (2
 ؟ الأقلما هو إحتمال أن نسحب قارورة إفري على  (3

 ؟ 𝑋المعياري للمتغي العشوائي الانحراف أحسب التوقع الرياضي و (.
 

 :الثالثالتمرين 

إذا كانت نسبة الوحدات المعيبة في انتاج نوع من المصابيح الكهربائية هي 
 Xتغي المو أن فرض أننا سحبنا عينة عشوائية من عشرة مصابيح، ب، 5451

 هو عدد المصابيح المعيبة المسحوبة4
 المطلوب:

 ؟ Xـ للمتغيالتوزيع الاحتمالي قانون ايجاد  (1
 ؟ احتمال الحصول على مصباح واحد معيبأحسب  (2
 الأكثر ؟احتمال الحصول على مصباح معيب على أحسب  (3
 ؟ العينة في المعيبة للمصابيح المتوقع العدد أوجد (.
 

 :الرابعالتمرين 

 عشوائية دالة كثافتها معرفة كما يلي: متغية 𝑋لتكن 

𝑓(𝑥) = {
0 𝑥 < 0

𝑐𝑥 0 ≤ 𝑥 < 2
0 𝑥 ≥ 2

  

𝑐 ،𝐹(𝑋)، 𝐸(𝑋) ،𝑉(𝑋)  ،𝑃(1أحسب 
2⁄ < 𝑋 ≤ 3

2⁄ ) ،
 𝑃(𝑋 > 1) 4 

 

 :الخامسالتمرين 

 لتكن دالة التوزيع المعرفة كما يلي:

𝐹(𝑋) = {
1 𝑥 ≥ 3

𝑐𝑥3 0 ≤ 𝑥 < 3
0 𝑥 < 0

  

𝑓(𝑥) ،𝑐 ،𝑃(𝑋أحسب  < 1) ،𝑃(1 < 𝑋 ≤ 2)4 

 

 :السادسالتمرين 

 20 متوسطه طبيعي توزيع يتبع مناطق أحد في للأسر السنوي الدخل كان إذا
 4دينار900  وتباينه ألف دينار،
 :المطلوب

 .السنوي للدخل الاحتمالي التوزيع معالم قيمة كتابة -1
 .الاحتمالية الكثافة دالة شكل كتابة -2
 دينار4 ألف 10عن  دخلها يقل التي الأسر نسبة هي ما -3
 ؟ 0.975 نسبة الأسرة ذات هي قيمة دخل ما -.

 
 


